

习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上强调：“我们永远铭记所有为人民政协事业和多党合作事业作出贡献的人们！”今年是著名爱国华侨领袖、爱国主义者、教育家陈嘉庚先生诞辰150周年。新中国成立前夕，陈嘉庚先生曾作为华侨民主人士首席代表，应邀参与新政治协商会议筹备工作，参加中国人民政治协商会议第一届全体会议，后来又担任中国人民政治协商会议全国委员会副主席、全国人民代表大会常务委员会委员、中华全国归国华侨联合会主席等职，为人民政协的创建和政协事业发展作出了重要贡献。

陈嘉庚先生一生热爱祖国、情系桑梓，紧紧地把个人命运和祖国命运结合在一起，坚持爱国兴学，投身救亡斗争，推动华侨团结，争取民族解放，坚定拥护中国共产党，为中华民族的独立和解放，为社会主义革命和建设事业，作出了卓越的贡献，被毛泽东同志誉为“华侨旗帜，民族光辉”。陈嘉庚先生以其艰苦创业、自强不息的精神，以国家为重、以民族为重的品格，关心祖国建设、倾心教育事业的诚心，深受全国人民、海外华侨的尊敬和爱戴，永远值得海内外全体中华儿女敬仰和怀念。

陈嘉庚先生爱国爱乡、支援革命，是伟大的爱国主义者。他坚持实业报国，在南洋从事橡胶垦殖业、橡胶制造业和其他工商业活动，树立了华侨华人在海外艰苦创业、诚实守信的成功典范。他早年参加同盟会，从经济上大力支持辛亥革命和孙中山先生领导的革命活动。1928年日本侵略者以保护侨民为借口出兵山东，制造济南惨案。陈嘉庚出任“山东惨案救济会”会长，募捐救济被害者家属并号召华侨反对日本帝国主义侵略。1931年九一八事变后，他积极响应中国共产党发出的“团结抗战”伟大号召。1937年七七事变后，他发动全南洋华侨成立“南洋华侨筹赈祖国难民总会”（南侨总会），精心筹划组织，带头捐款捐物、认购国债，使南侨总会仅在短短3年多的时间内便为祖国筹得约合4亿余元国币的款项。在广州、武汉相继沦陷，投降妥协气氛弥漫重庆的紧张时刻，他以国民参政员名义提出了“敌未出国土前，言和即汉奸”的提案并获通过，沉重打击了投降派的气焰。在全力支持祖国抗战的过程中，陈嘉庚增进了对中国共产党的认知、理解与认同。1940年，他率领“南洋华侨回国慰劳视察团”回国慰劳抗战军民，考察重庆、延安等地，访问国共两党，亲眼看到了国民党政权的腐败无望和延安的政治清明，对国共两党的态度

发生重大转变。他据实发表关于延安观感的演讲，向国内外热情宣传自己在延安的所见所闻，宣传陕甘宁边区建设取得的伟大成就，宣传中国共产党团结救国的诚恳态度和英明政策，认定“中国的希望在延安”。从此，陈嘉庚坚定不移和中国共产党站在一起，和祖国人民站在一起，尽心尽力支持中国共产党领导的抗日战争和新民主主义革命。在人民解放战争期间，他以南侨总会的名义，代表南洋华侨致电美国总统杜鲁门和参众两院，抗议美国援助蒋介石打内战，要求美国停止干涉中国内政，撤走美国的海陆空军和一切武器，还发出南侨总会通告，痛斥蒋介石政府“一党专制，一夫独裁”。他创办《南侨日报》，发表文章深刻揭露蒋介石集团卖国独裁、贪污腐败的罪行，指出反共反人民的内战一定要失败，中国人民有共产党的领导，一定会获得最后胜利。周恩来同志称赞他“为民族解放尽最大努力，为团结抗战受无限艰辛，非言不能伤，威武不能屈”。

陈嘉庚先生热心教育、兴教兴学，为祖国教育事业作出了重要贡献。他出生于清末，对民族危亡有着深刻认知，青年时期就立志教育兴国，认为“今日国势危如累卵，所赖以维持者，惟此方兴之教育与未死之民心”，一生抱定“诚以救国既无术，亦只有兴学之一方”的信念，倡导“教育为立国之本，兴学乃国民天职”的思想，始终以“办教育为职志”，身体力行、不懈努力。1913年起，他先后在故乡创办了集美小学校、幼稚师范、乡村师范、女子师范以及水产、航海、商业、农林等专门学校。1921年，他一手创建了福建省最早的综合性大学——厦门大学，设文、理、法、商、教育5个学院21个系。他还资助闽南各地中小学70多所，鼓励和带动华侨在家乡办教育事业。为了提高华侨的文化水平和民族意识，增进他们同祖国的联系，陈嘉庚以巨大的热情发展侨居地的华文教育事业。他倡办的新加坡南洋华侨中学，是东南亚地区规模最宏伟的华文中学。1929年爆发世界经济危机，陈嘉庚的经济事业遭受极大挫折，许多人劝他停发办学经费以维持企业，但他断然回答“企业可以收盘，学校不能不办”、“宁可

华侨旗帜 民族光辉

——纪念陈嘉庚先生诞辰150周年

全国政协办公厅

变卖大厦，也要支持厦大”。当某外国垄断集团以停止维持厦大、集美各校为条件愿为提供“照顾”时，他断然加以拒绝。他曾说过：“果不幸因肩负校费致商业完全失败，此系个人之荣枯，与社会绝无关系也”。他对教育可以倾其资产，自己却克勤克俭。据有关统计，捐资办学和为办学支付的银行利息占陈嘉庚总支出的92%，捐赠其他公益事业、还债及佣金等占总支出的6%，家庭费用仅占总支出的2%。新中国成立后，陈嘉庚仍不释手教育事业。由新加坡迁回家乡定居后，他把余生的全部精力倾注在厦门大学和集美学校各学校的修复、扩建中。他对华侨学生的教育非常关心，在1960年向创校之初的华侨大学捐赠500万元外汇，专门用于进口学校需要的先进仪器设备和建设材料。临终时，他将余下的300多万元存款全部捐献给教育和公益事业。黄炎培先生评价他“尽其所入归公，一点不留私有”，展现牺牲性小我、成就大我、百折不挠、矢志教育的崇高品德。

陈嘉庚先生立场坚定、为国为民，积极参与人民政协创建并认真履职。1948年4月30日，中共中央发布“五一”口号，主张迅速召开政治协商会议，成立民主联合政府。陈嘉庚积极响应号召，于5月4日在新加坡主持召开侨团大会，代表120个侨团致电毛泽东同志：“盼早日召开新政协会议，迅速建立联合政府，以解除人民痛苦，保障华侨利益。”1949年1月20日，毛泽东同志致电陈嘉庚，邀请他回国参加政协会议。陈嘉庚当时已是76岁高龄，仍坚持万里迢迢回到“梦寐神驰”的祖国参加新政协。他在离开新加坡回国前夕，回答美联社星洲分社记者采访时明确表示，愿意在中国共产党领导下为即将建立联合政府的新中国效力。6月15日，政治协商会议筹备会在北平正式成立，召开第一次全体会议选举出筹备会常务委员21人，陈嘉庚名列其中，并作为第六小组组员参与拟定国旗国歌方案工作。他在筹备会上发表的讲词中坦率提出“选择新政协代表，却应十分审慎，否则宁缺勿滥”的重要建议，得到大会采纳。1949年9月21日至30日，中国人民政治协商会议第一届全体会议召开，陈嘉庚作为华侨民主人士

首席代表在大会发言，表示“就‘中国人民政治协商会议共同纲领’草案来说，他的内容不只反帝、反封建和官僚资本主义，而且积极地提出为中国独立、民主、和平、统一和富强而奋斗的具体方针，又恰当，又切实”。他还提出七项提案，内容涉及教育、科技、投资建厂和政府工作等诸多方面，每项提案都说明了案由、附有论证，并且提出了具体的意见建议，全部被大会接受并提交中央人民政府处理。在人民政协，他始终尽心竭力，认真履行职责，每次政协大会都有针对性地发言、提出建议和提案，对事关国计民生的各项工作总是知无不言、言无不尽，真正做到了与中国共产党肝胆相照、荣辱与共。在全国政协一届二次会议期间，陈嘉庚向大会提出汉字书写、书报印刷应统一从左到右横排，最终在全国全面推广开来。1956年我国基本实现了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，陈嘉庚对此积极支持和热烈拥护。他在全政协二届二次会议上的发言中说：“资本主义工商业全部公私合营了……这有力地告诉国外华侨：国内的资本家是同全国的工人、农民、手工业者一起这样高高兴兴地走进社会主义社会的。”在这次会议上，他还就培养航海、水产和会计人才等提出了具体建议。在1957年的全国政协二届三次会议上，他就橡胶工业原料问题作了全面发言，从橡胶生产的发展历史、橡胶的制作过程，到当时国际橡胶制品及原料使用情况和趋势等，分14个方面提出了一系列富有针对性的意见建议。他在耄耋之年，多次视察访问东北、西北、华北、华东、华南等地，以亲身的经验积极为国家建设事业建言献策，提出了修建福建铁路等重要提案。在他的主持或推动下，鹰厦铁路、高集海堤、集杏海堤、华侨博物院等相继建成。

陈嘉庚先生情牵祖国、心系统一，始终致力团结海内外中华儿女共同维护祖国主权和领土完整。他在抗战时期就提出“组织华侨千百万，复兴民族一条心”的口号，号召海外华侨在爱国主义旗帜下团结起来。他坚决执行党的路线，贯彻党的侨务政策，团结广大爱国华侨坚持一个中国原则、支持祖国和平统一大业。1951年10月，他在全国政协一届三次会议上作了题为《爱国华侨永远不

会向帝国主义低头》的发言，坚定拥护抗美援朝，认为“凡背道蔑理，违反信义，结果必然失败”，表示我国和朝鲜是唇齿相依，我国出兵抗美援朝，也是保家卫国。1959年3月，西藏上层反动集团在国外势力支持下，发动大规模武装叛乱，波及西北、西南五省区。陈嘉庚坚决谴责，他指出“中国人民包括国外华侨，过去不容许日本帝国主义制造所谓‘满洲国’，今天同样也不会容许任何帝国主义和一切反动派制造所谓‘西藏独立’”。他还就中印边界问题严词责问印度当局，指出西藏是中国领土不可分割的一部分。陈嘉庚对解放台湾、实现祖国统一十分关切。1950年7月，针对美国总统杜鲁门发表的破坏远东与世界和平的声明，他在《福建日报》发表谈话表示，“台湾是我中国的领土，而且归还中国早已成为事实。”1956年2月，他在全国政协会议上说，周恩来总理提出的和平解放台湾的号召很快会深入台湾同胞的心坎。1956年10月，他在中华全国归国华侨联合会成立大会的开幕词中呼吁，我们希望海外的国民党人能回到爱国的行列来，共同推动和平解放台湾事业。1958年9月8日，他在《人民日报》发表书面谈话，表示“台湾、澎湖列岛自古是中国的领土……我们华侨将和全国人民一样，在毛泽东主席旗帜下，在解放我们的领土的事业上，贡献一切力量”。晚年的陈嘉庚还念念不忘祖国统一，请在鳌园刻录《台湾省全图》，留下遗嘱“我们应尽早解放台湾，台湾必须归中国”。这不但是陈嘉庚的遗愿，也反映了海外侨胞和全国人民的共同愿望。

2014年10月17日，习近平总书记给厦门市集美校友总会的回信中，希望广大华侨华人弘扬“嘉庚精神”，深怀爱国之情，坚守报国之心，同祖国人民一道不懈奋斗，共圆民族复兴之梦。今天，我们纪念陈嘉庚先生，就是要继承和弘扬他的爱国主义精神，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定中国道路，弘扬中国精神，凝聚中国力量，齐心协力共同创造国家富强、民族复兴、人民幸福的美好未来；要培育和践行社会主义核心价值观，弘扬伟大的民族精神和时代精神，不断增强自强不息的精神动力；要全面贯彻党和政府的侨务政策，进一步凝聚侨心、汇集侨智、维护侨益，更好发挥海外侨胞在进一步全面深化改革、推进中国式现代化中的重要作用；要把一切可以团结的力量广泛团结起来，把一切可以调动的积极因素充分调动起来，广泛凝聚海内外中华儿女的智慧和力量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！

二〇二四金融街论坛年会闭幕，取得丰硕成果

共商金融开放合作 共享经济稳定发展

本报记者 潘俊强 王洲

10月18日至20日，由北京市人民政府、中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、新华社、国家外汇局共同主办的2024金融街论坛年会在京举行。

围绕“信任和信心——共商金融开放合作 共享经济稳定发展”论坛年会主题，面对全球经济形势的复杂性和不确定性，来自全球30多个国家和地区的500多位嘉宾聚焦当前经济金融热点话题，围绕进一步推动各方增进互信互鉴、深化共赢合作、共享发展机遇进行分享探讨，论坛年会成果丰硕，取得圆满成功。

科技创新赋能高质量发展、支持中小企业走专精特新之路、养老金高质量发展、AI+金融赋能数字金融……本届论坛年会上，围绕做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，与会嘉宾展开交流探讨。

本届论坛年会上，2023年度金融科技发展奖发布，获奖榜单涵盖数字化转型、科技赋能、信息技术创新应用、安全风险防控等多方面内容，全面展示数字技术与金融业务融合创新的最新成果。中国人民银行副行长张青松表示，要在金融科技守正创新上下功夫，在全面深化金融数字化转型上再发力，切实推动金融“五篇大文章”取得实效。

在2024金融街论坛年会“金融街发布”成果专场发布活动上，北京发布做好金融“五篇大文章”的最新政策举措。北京市委金融委员会办公室分管日常工作的副主任聂杰英表示，系列政策将为首都经济社会高质量发展注入新活力。

据介绍，本届论坛年会进一步强化金融服务实体经济的导向，发布金融机构助力实体经济低碳发展宣言，打造基金专题论坛，广泛邀请各级政府投资基金、头部外资投资基金、产业方代表共同参与，开展企业路演、产融对接等活动，组织专精特新企业与投资机构面对面交流，促成了一批合作项目。论坛年会期间，共发布科技金融股权投资指数、金融行业隐私计算平台、资本市场金融科技创新试点项目等70余项成果。

深化开放合作，推动金融国际交流。2024金融街论坛年会充分彰显国际化、专业化，境外演讲嘉宾占比达40%以上，中国香港以及日本东京、卢森堡3个分会场与北京主会场连线互动，香港金融发展局首次在京承办平行论坛议题活动。

围绕展望全球经济、探讨中国机遇、发掘金融支持新质生产力发展着力点，统筹好金融开放和安全设置议程，本届论坛年会就中国—东南亚跨境投资产业合作、中日经济金融合作、“一带一路”金融合作、塑造国际金融中心未来、防范系统性风险与维护金融安全、国际一流营商环境的金融法治保障等议题进行探讨。

在本届论坛年会上，金融监管总局、中国证监会、北京金融法院与中国银行共同发布域外金融法律实务公益服务平台，以中国企业出海需求为导向，覆盖中国公司海外投资展业的主要区域，已汇集银行、证券、保险、信托等金融领域的法律法规800余部，旨在为企业跨境投资展业、国家高水平对外开放事业提供公益法治服务保障。

作为国家开放发展的重要平台，金融街论坛创立于2012年，被誉为中国经济改革发展的风向标，充分发挥着国家级政策宣传权威发布平台、金融与实体经济良性互动平台、中国参与全球金融治理发声平台、国际金融交流合作平台作用。

本版责编：吴燕 卢涛 郭玥



10月19日，甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县阿勒腾乡，祁连山国家公园白雪皑皑，景美如画。

高宏善摄（影像中国）

三季度1.6亿人次出入境

外国人免签入境488.5万人次

本报北京10月20日电（记者元玉昆）国家移民管理局近日发布2024年三季度移民管理工作主要数据。三季度，全国移民管理机构累计查验出入境人员1.6亿人次，同比上升30.1%；全国各口岸入境外国人818.6万人次，同比上升48.8%；其中，通过免签入境488.5万人次，同比上升78.6%。

查验出入境人员中，内地居民7854.5万人次，港澳台居民6469.4万人次，外籍人员1646.1万人次，同比分别上升27.3%、28.9%、50.5%。查验出入境交通运输工具842.9万架（列、艘、辆）次，同比上升31.1%。

全国移民管理机构不断优化区域性入境免签、过境免签政策，三季度出台实施港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签

政策，扩大在河南、云南实施144小时过境免签政策，为港澳永久性居民中的非中国籍人员签发往来内地通行证，深入推进出入境证件“全国通办”“全程网办”。共签发普通护照598.7万本、内地（大陆）居民往来港澳通行证签注2664.9万张（件）次，同比分别上升28.5%、4.7%；累计签发外国人签证证件80.7万人次，同比上升32.7%。

三季度，全国移民管理机构统筹推进严厉打击妨害国（边）境管理犯罪“獠牙”行动—2024，深入开展夏季治安打击整治行动。共侦办妨害国（边）境管理犯罪案件9800余起；查获毒品案件68起91人；整治边境地区走私违法等犯罪，查缴各类枪支409支、子弹1.3万余发，查缉走私物品案值1.01亿元。

国产采棉机测评在新疆开展

采棉机制造与应用水平加快提升

本报北京10月20日电（记者郁静娴）正值新疆棉花大面积收获季节，农业农村部农业机械化管理总站近日联合新疆生产建设兵团农业农村局，在第三师图木舒克市44团开展了国产六行打包采棉机综合测评，查差距、补短板，推动提升我国采棉机制造与应用水平。

新疆是我国棉花主产区，棉花机收水平近90%，国产采棉机性能直接影响我国棉花机收质量和产业安全。在测评现场，来自农业机械化管理总站等单位的20名专家组成测评专家组，依据棉花收获机相关标准和大纲，对天鹅棉机、新疆钵施然、铁建重工、江苏沃得4家国产采棉机主要生产企业的4个型号六行打包采棉机开展了田间

测试，对比国外主流机型进行综合评价。结果显示，国产六行打包采棉机在采净率、含杂率、成包率等作业质量上全面赶超国外进口机具，在作业效率、油耗、作业成本等经济性指标上与国外进口机具差距显著缩小。

农业机械化管理总站经作机械处处长表示，下一步，将从采棉机优化改进和推广应用两方面同时发力。一方面通过提升国产化制造质量，加大创新研发力度，集中攻关智能化控制，提高机具可靠性和作业稳定性，实现国产采棉机技术自主可控；另一方面通过强化机手培训，加快配套机具研制应用，加大全程机械化生产模式规范化力度，为国产采棉机应用创造良好条件。